

医教携手 点亮心灯

# 全市百余名心理健康教师集中“充电提能”

本报讯(记者熊大平 通讯员赵红波 郑梦君)“后现代心理治疗的关键词是什么?”7月21日,咸宁市第一届心理健康教育教师专业能力提升专项工作培训班开幕,全市100余名心理健康教师参加了培训,湖北科技学院附二医院心理专家对老师们进行了全方位的培训指导。

此次培训由咸宁市教育局、市卫生健康委员会联合主办,湖北科技学院附属第二医院(咸宁市精神卫生中心)承办,旨在全面提升全市心理健康教育教师的专业素养与实践能力,应对新时代学生心理健康挑战。来自全市中小学的100余名心理健康教师接受了为期六天的系统培训。

培训专业课程涵盖心理医学与心理治疗两大板块,以理论讲课和实践操作、团队心理辅导等方式开展培训。开幕式上,武汉大学人民医院王高华教授领衔开讲,聚焦“心理健康的内涵与调适”;后续课程包括教师心理健康与育人智慧、中小学心理健康教育机制、少儿心理健康特点、少儿心理障碍识别、心理危机干预、抑郁障碍、睡眠障碍、沙盘治疗技术等20余项专题,由各个领域的专家参与授课。

在临床实践方面,组委会将学员分



四组轮流参与智慧教室、心理康复治疗中心、少儿心理中心等场景的实操训练,强化心理咨询沟通、量表解读等技能。

心身睡眠中心是咸宁市首家专业治疗睡眠问题和心身问题的特色专科。培训召集人组织学员分批次走进该中心,中心副主任王磊刚结合多年诊疗经验,选取青少年常见心理问题的真实案例,从症状识别、成因分析到干预方法进行系统剖析,讲解了如何将临床经验转化为校园心理健康教育的实用技巧。老师们认真记录要点,不时就教学中遇到的困惑与其互动交流,现场讨论氛围热烈。

六天的培训和研讨学习,学员们深入了解心理健康专业知识,各类症状识别技巧、日常应对措施,在活动中充实、提升。“培训内容丰富,既有理论知识补充,又有具体实践操作指导,更有系列心理咨询和团体辅导实操训练,干货满满。”参训老师表示,非常珍惜此次培训,边学边思,回到学校,将学习所获应用到具体教育教学中,为学生心理健康护航。

心理健康教育是立德树人的关键环节。此次培训是咸宁市构建“医教结合”心理健康服务体系的重要举措,未来将持续深化专业队伍建设。

10月高等教育  
自学考试  
8月25日网上报名

本报讯(记者熊大平)近日,记者获悉湖北省2025年10月高等教育自学考试(简称自学考试)将于10月24日至26日进行,网上报名时间:8月25日9:00至29日17:00(每天20:00至次日8:00为系统维护时间)。

根据考试规定,报名条件助学班考生应按照所在主考学校的具体要求进行报名。参加我省自学考试的考生,需在考生服务平台完成注册手续。注册过程中,考生要如实填写各项基本信息。登录考生服务平台后,须仔细核对“注册信息”中的“个人基本信息”,基本信息将作为高等教育自学考试考籍管理和毕业申请的重要依据。通讯地址和联系电话是各级教育考试机构联系考生的重要渠道,填写考生本人最新的地址或号码,以确保信息准确无误。因信息填写错误导致的后果,将由考生自行承担。

考生在未完成缴费前,可进入“缴费清单”页面撤销订单并修改报考课程。一旦网上缴费成功,报考课程即被锁定,不得删减或更改,同时也不接受退费申请。由于缴费系统对账存在时间限制,缴费订单一旦生成,在15分钟内将无法撤销。考生在8月29日16:45后生成的缴费订单,在报考截止时间之前无法撤销或修改报考课程,考生务必合理安排报考时间。

聚焦核心素养培养  
找准课堂教学方向  
**咸宁地理名师  
外出交流获好评**

本报讯(记者熊大平)7月22日,咸宁中学地理名师工作室主持人汤标应广东省韶关学院省级中小学教师发展中心邀请,参加了由广东省教育厅组织的义务教育新课程新教材骨干教师省级培训(初中地理)项目,做了题为《聚焦核心素养培养 找准课堂教学方向》的专题讲座。

汤标从课标变化、教材简介、评价改革、前沿动态、教学研讨和具体实施等六个方面系统介绍了基于2022年版义务教育地理课标精神,一线教师如何适应人教版初中地理新教材(八年级上、下册)变化,重点探讨了新教材背景下初中地理课堂教学设计与实施。

讲座过程中,汤标与100余名参训初中地理教师互动,气氛活跃。参与研讨的地理老师们畅所欲言,纷纷表示,通过此次专题交流,系统学习了人教版八年级地理新教材变化情况和主要精神,进一步明确了新教材背景下初中地理课堂教学改革方向和实施策略。

职业教育助力养老产业

# 全市在校相关专业学生超1.5万人

记者 熊大平 通讯员 余茹

随着中高考录取相继进行,养老相关专业成了学子们选择的热门专业之一。近日,记者从市教育局了解到,为助力养老产业发展,全市大中专院校开设养老相关专业14个,在校生总人数超1.5万人。通过专业课程体系建设、搭建实训基地、开展技能竞赛等途径,助推养老相关专业人才培养。

近年来,我市聚焦需求,将护理及相关专业作为支撑健康养老产业发展的核心专业群重点建设。专业方向涵盖健康服务与管理、康复治疗技术、老年保健与管理、心理咨询等,形成了较为完整的护理及支撑人才培养体系。在高等教育层面,湖北科技学院、咸宁职业技术学院、湖北健康职业学院3所高校重点培养高层次护理、康复治疗、社会工作人才,2025届相关专业毕业生2531人。在中职业教育层面,咸宁职教(集团)学校等6所中职学校精准对接一线需求,开设老年人服务与管



理、健康与社会照护、母婴护理等专业,2025届毕业生1579人,为养老机构输送了大量技能型护理骨干。

在专业培养方面,建立了“专业互通、资源共享”的培养体系。推动我市职业院校组建“咸宁智慧康养专业群教学联盟”,联盟内院校实现核心课程互选、学分互认,共享在线课程资源库和虚拟仿真实训平台。学生可在联盟内跨校选修“智慧养

老产品应用”、“老年健康大数据分析”等前沿课程,拓宽知识面和就业竞争力。

下一步,市教育部门将持续深化产教融合,优化专业布局与课程体系,提升学生智慧养老产品应用、老年健康数据分析等能力。协同提升养老专业的职业认同力,为咸宁市打造高质量、有温度的健康养老服务体系建设提供坚实的人才和智力支撑。

# 青林学生通信科技创新省赛获佳绩

本报讯(记者熊大平)近日,在刚刚落幕的2024—2025学年中国“芯”助力中国梦全国青少年通信科技创新大赛湖北省赛中,咸宁青林学校小学部学生参加通信技术应用挑战赛,取得1个一等奖、4个二等奖、6个三等奖的好成绩。其中403班史锦轩同学获得参加全国总决赛的资格。陈玮老师荣获优秀指导老师,省级裁判员。

该项比赛以“中国‘芯’助力中国梦”为主题,旨在激发青少年对通信科技的兴趣,培养创新思维、实践能力和团队协作精神,为国家储备科技人才。由中国通信工业协会主办,中国通信工业协会虚拟现

实专业委员会及地方协办单位承办。

比赛分为四个赛道,覆盖不同能力方向:推陈致“芯”:通信科普创意设计(侧重创意与科普);“芯”向未来:通信技术应用挑战(技术知识与实践结合);慧“芯”智能:机器人/人工智能竞技(编程、机械设计等);振“芯”科技:通信智能技术创新(场景化创新与团队协作)。

青林学校小学部学生参加了“芯”向未来——通信技术应用挑战赛,该项比赛以通信技术知识与创意设计应用为主,意在鼓励参赛选手大胆思索,勇于创新,提升青少年在通信技术领域的专业知识储备及应用实践能力。

青林学校历来重视学生的科技素养发展,配备了先进的各类科技教室,开设的科技社团课程涵盖科学组装、机器人、无人机等课程。

经过多年探索,该校多次在省级大赛中获得荣誉,此次在省赛通信技术应用挑战中获奖,是学校多年耕耘编程教育的成果展示,更是学校推进科技教育,培养创新人才的尝试。

